Elderly Weekly 24小时读者热线:962555 读者来信:dzlx@xmwb.com.cn

关注"新民银发社区", 就是关心自己,关心父 母,关心父母的父母

余色池塘

成为老人的艺术算 不了什么,真正的艺术在 于战胜衰老。 ——歌德

20

本报副刊部主编 | 第 243 期 | 2019 年 1 月 19 日 星期六 主编;龚建星 本版编辑;龚建星 视觉设计;戚黎明 编辑邮箱;gjx@xmwb.com.cn





老来伴

上海是中国 最早进入老年化 的城市。据市民 政局、市老龄办、

市统计局最新统计,本市60岁 以上的老年人约有 483 万人, 人口预期寿命为83.37岁。

如何让这部分为社会贡献 了半辈子的老年人幸福度过晚



年?上海市闵行区 古美街道作出了 尝试-

记

支

活

跃

在

社

X

的

助

愿

团

养老服务"有品质有温度"

古美社区 87 岁的胡阿婆是个"平时 在外从不见笑"的老人, 街坊邻里都知 道,这是她一生受女子"笑不露齿"的礼 数所致。如今,邻里却发现笑容爬上了胡 阿婆的脸庞。这是何故?乐龄站的乔文燕 阿姨道出了原委。

原来,胡阿婆不慎摔跤卧床,乐龄站 助老志愿者们隔三差五去看望她,如今 胡阿婆已经甩掉双拐独立行走, 天天满 脸笑容, 逢人便说是乐龄志愿者让她获

近年来,古美路街道党工委、办事处 高度重视养老服务工作,将养老服务作 为古美"城市家园党建"的重要组成部 分,作为"敦亲睦邻、融乐家园"的重要工 作内容,成立专门的领导小组,以区域化 党建统筹各方资源,汇聚各方力量,在着 力提供"有品质、有温度"的养老服务的同 时,创新探索"党建+乐龄互助"的养老新模 式,让老年人的生活有味、有为和有位,实 现从单向供给到双向服务的良好转变, 进一步提升养老服务的品质和效果。

乐龄互助站负责人乔文燕,具有52 年党龄的老党员,了解老人需求,亲自组 建助老志愿者团队。从开办日起带领小 区党员骨干志愿者上门走访百余家独 居、高龄老人,为志愿者培训、编写管理 制度、创设了点名、签约入托制、交接班 制等8项制度。

低龄老人服务高龄老人

在养老院内建乐龄互助站,组建为 老志愿者队伍,由低龄老人服务高龄老 人,共享养老院和政府配送的服务资源, 也是开放式养老的一种管理模式。

乐龄互助站助老志愿者团队成立于 2010年3月1日,目前有志愿者55名, 党员志愿者占50.2%,平均年龄65岁。 乐龄助老志愿者团队以严谨的团队管理 制度和社会责任意识,坚持无私无偿奉 献近9年,日均服务入托老人45人,平 均年龄为84岁,最高年龄98岁,无论风 雨及酷夏寒冬从不间断, 总计服务时间 近 45160 小时,年人均服务 821 小时。

乔文燕几乎天天去乐龄站, 关心老 人及志愿者,定期检查设施;有时水管爆 裂,水流成河,寒冬半夜她与志愿者们共 同组织专业维修人员抢修, 以确保正常 开放;党员志愿者魏杏花老伴去世多年,



■ 户外活动,舒展身子

本身独居,她担任第五组机动组组长,没 固定值岗时间,如当天值班志愿者有事 不能值岗,她就要当即合理安排组员顶 替。每次乐龄站招入年轻助老志愿者,她 负责新人培训,从电器安全开关,按摩器 运用到为老人倒开水安全,清扫等每个 环节都耐心、细致地教会他们。去年6 月,她突发脸红肿,医嘱不能出门见光, 她不放心结对的 88 岁黄老伯及 85 岁胡 阿婆,趁夜无阳光,大热天全脸遮盖去老 人家嘘寒问暖。党员志愿者严静娣、李翠 莲自编自教自备小音箱,坚持每天轮流 教老人唱《乐龄站是我们的家》歌曲, 起做拍手蹲脚扭腰护脑智慧操。

在志愿者团队精心的组织下, 乐龄 站内日日有活动,节节有欢庆,互助站提 供唱红歌、拍手拍脑智慧操、看电视、量 血压、理发、聊天、读报、手绢花、按摩、健 康咨询、文娱曲艺展演、节庆特色活动、 扦脚、学生尊老爱老教育实践等服务内 容;逢年过节举办各类舞蹈、红歌、烘焙 点心、猜谜等专场,包饺子、端午粽、元宵 等活动,共享节日之快乐;通过各类讲座 提升社区老年人自我管理、自我教育、自 我监督的社区助老理念。至今乐龄站团 队及入托老人无发生一起受骗上当事 件。同时乐龄助老志愿者服务站已成为 区学生教育实践基地之一,每年寒暑假 50 余人次高中学生来这里体验教育实 践生活, 无论是在校学生还是社区低龄 老人,都纷纷加入助老团队。

老人心目中的"养老乐园"

73 岁的袁仁遐说, 莲花老年公寓 开放式养老后,志愿者马上把信息传递 给我。现在各种保健护理项目内容不 断增加,服务辐射进小区,我特别高兴。

每周有家庭医生坐 诊,有中医咨询, 几分钟的路程就享 受到健康服务,还 有红外线、还有按 摩,什么时候想来 就什么时候享受, 老年医院就在身 边,还有讲座听听。 开放养老的好处, 我感受到了。

83 岁的冯怡 说,我平时最头疼 的事就是解决中午 饭。儿子、媳妇都在 上班,早出晚归,我

的一顿中饭也是他俩的心病, 就希望身 边有个食堂。大调研时,我也提过。现在 我开心了, 机构养老可以为小区老年人 供应午餐。志愿者告诉了我,我开心得不 得了。这些服务好,吃得卫生、安全,符合 老年人的口味。我每天来一趟,吃上可口 的中饭;还认识了不少老朋友。我很开 心。我和儿子、媳妇也没有了后顾之忧, 工作放心了。开放式养老好!

80多岁的储阿姨说,我重病康复刚 回到家里休养,一开始只能躺着或者坐 着轮椅,行动不便。没想到,民政干部和 志愿者就上门来看望我了, 他们根据我 的情况建议我申请办理长护险。还有一 个难题,就是我每天的午餐问题,家门口 的古美养老院屠院长知道这个情况后, 主动告诉我们可以解决我们的午餐问 题,只要我们支付每天的餐费,就有护工 送餐上门,而且是吃一次,送一次,收一 次钱,非常灵活和方便。没想到,这么快 最后的难题也解决了。现在我有人陪护, 每天中午有热饭热菜吃,觉得在古美养

老非常的便捷、幸福,不走出家门就能享 受定制的养老服务。



善待老人就是善待自己

90 岁老张夫妇一直入托于古美乐 龄互助站,前两年老张突发重病不幸去 世,老张老伴悲伤至极,旧病复发,瘫痪 在床,使原本经济拮据的家庭雪上加霜, 儿子女儿残疾仅靠残疾特困补贴生活, 且子女年纪渐大,照顾老母亲力不从心。 乐龄互助站负责人乔老师知晓后, 联系 了街道养老顾问, 立即上门与子女沟通 宣传长护险的政策及申请流程。一开始 老人子女不信:助老政策能这么好吗?乔 老师热情地带他们去古美社区事务服务 中心用老张伯老伴身份证办理了申请长 护险的手续,经过评估,阿婆达到6级照 护等级,现在每天有专业护工帮卧床阿 婆擦身、剪手指甲、脚趾甲、清理床单等, 子女们都感激不尽。

由于久卧,老人理发也成了难题,乔 老师知道后,安慰他们:别急,我们乐龄 站有个指尖芭蕾理发志愿者团队,每月 为乐龄社区老人与敬老院老人免费理 发,我来联系下。于是,理发店蒋店长一 口答应可以上门为卧床阿婆跪着理发。 为卧床老人理发比为健康老人理发花费 更多时间,可蒋店长说:是乐龄互助站的 助老志愿者们坚持9年的无私奉献感染 了我,只要有需要,我们将一直为古美辖 区老人提供免费公益服务。据悉,该理发 店已经免费为社区老人理发近万人次。

88 岁老童伯伯夫妇是最早报名签 约入托的老人。9年前,夫妇俩喜悉街道 在古美敬老院内建乐龄互助站,每天从 家出发行走20分钟左右入托养老,几年 来老夫妇俩在低龄助老志愿者的陪伴 下,天天唱、日日按摩、读报、看电视、互 助聊天、免费理发、扦脚……近两年,夫 妇俩随着肌体逐渐老化,膝关节退行性 变化,无法行走,多病缠身的老童伯伯老 伴只能坐轮椅生活,子女考虑再三让他 们入住古美敬老院。自打进敬老院后,夫 妇俩拄拐天天下楼到乐龄站, 对志愿者 们说:我们还是乐龄入托老人哦!身体尚 可时,照常参加读报活动,跟乐龄志愿者 学手绢花制作,还呼吁敬老院里能走动 的90岁左右老人一起参加乐龄互助站 的活动。其中有个95岁秦老伯自打进敬 老院6年没露出过笑容,可参加乐龄志 愿者手绢花班后,老伯看着生平第一次 亲自制作的手绢花第一次露出笑容。

入托老人们每当看到区、街道各级 领导看望慰问时,拉着领导手久久不放, 大声说: 感谢党和政府关心我们老人, 尤 其是志愿者辛苦了,现在的老人是老宝 贝!这些发自肺腑的话,让助老志愿者更 信心满满,他们秉承"服务永远在路上" 的理念,发扬团队奉献、友爱、互助、进步 的志愿精神。他们常常说:老人的今天就 是我们的明天,善待老人就是善待自己!

自组队以来, 助老志愿者团队曾荣 获 2016-2017 年度上海市志愿服务先 讲集体等多项荣誉称号。

助老志愿者团队以小老帮老老,从 单位回归社区的党员, 在义务助老中发 挥余热,彰显共产党员大写的人性。